责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析, 让您不用出家门就可享受"律师服务"。

www.shfzb.com.cn

上了1节课退费要扣2300元

律师:扣费规则属"霸王条款"

据《中国消费者报》报道,随 着在线教育市场的快速发展, 教师 资质不符、授课质量不佳、虚假官 传、霸王条款、退款难等问题也成 为投诉热点。9月17日,河北唐 山市消费者杨月(化名)向记者反 映,她在阿卡索外教网为孩子购买 5888 元的英语外教课, 只上了-节课便申请退费, 却被对方要求扣 除30%费用,外加600元绘本费, 共计 2300 多元。

缴费次日要求退款

据杨月介绍,9月12日她在 阿卡索外教网为8岁的孩子购买了 5888 元的英语套餐。 交了 5888 元, 9 月 13 日, 孩子上 课发现,老师上课有明显的家乡口 音,并且只是昭着课件念,孩子不 喜欢, 当天我就打电话申请退费。 杨月说,9月15日,客服声称要 扣除30%的课程费用,并且还要扣 除 600 元的绘本费, 共计 2336 元。

杨月告诉记者,这让她无法接 受。经过几次沟通,对方仍然坚持 原来的退费方案。

更让杨月觉得不可理解的是, 她申请退费的时候, 合同还没签, 当她提出退费后,课程顾问才发来 合同让她确认,她也根本没收到任 "合同是我提出退费后才 发我,并且客服说按照合同流程 走。"杨月说,自己没有签署相关 合同, 但对方说只要登录公众号就 相当干默认了很费协议。

质疑售卖超长课时

公开资料显示, 阿卡索外教网 是深圳市阿卡索资讯股份有限公司 旗下的在线英语教育平台,成立于 2011年,主要开展线上教学,专 注在线外教1对1英语培训服务。

记者了解到, 杨月购买的是阿 卡索 12 个月套餐, 共 393 课时, 时间跨度为 2020 年 9 月 12 日至 2021年11月29日。

2019年7月,教育部、中央 网信办、工业和信息化部、公安 部、广 电总局等部门联合印发了 《关于规范校外线上培训的实施意 见》, 意见指出, 对于按课时收费 的,每科不得一次性收取超过60



课时的费用:按培训周期收费的, 不得一次性收取时间跨度超过3个 月的费用。

杨月认为, 阿卡索如今仍然在 售卖300多课时的套餐,并且收取 了她1年多的费用,无疑违反了上 **述规定**。

地方规定成挡箭牌

杨月提供的《阿卡索用户服务 协议》中,针对退费的条款主要依 据《广东省民办非学历教育机构退 费管理办法》有关规定,其中明确 写明: 如不愿再继续使用乙方提供 的服务,需要确认是否符合《广东 省民办非学历教育机构退费管理办 法》相关退费情形。

而按照《广东省民办非学历教 育机构退费管理办法》第六条规 定:完成1/5学时及以下的,核退 70%学费、住宿费; 完成 1/5-2/5 (含 2/5 学时) 学时的, 核退 60% 学费、住宿费; 完成 2/5—3/5 (含3/5学时)学时退学的,核退 40%的学费、住宿费;完成3/5以 上学时退学的,不退学费、住宿

记者接到的多起针对阿卡索的 投诉中, 多名消费者反映, 在向阿 卡索外教网申请退费时,对方主要 依据上述条款来执行,导致消费者 有苦难言。在黑猫投诉平台上,也 有多位消费者投诉在阿卡索遭遇退 费难问题。

河南英伦律师事务所律师黄文 得在接受记者采访时表示, 在线培 训机构拿出相应的政府文件作为宰 人有理的根据,看似"没毛病", 其实是"挡箭牌"。

黄文得认为,《广东省民办非 学历教育机构退费管理办法》被在 线教育企业当做服务协议中的退费 依据其实是不合适的。"该《管理 办法》是前些年制定的,仅适用于 对应的民办实体非学历教育机构, 该《管理办法》仅为广东省教育厅 下发的一个规范性文件, 不具有法 律强制力,就消费者的遭遇而言, 应当适用《合同法》《消费者权益 保护法》的相关规定。上述公司将 《管理办法》作为服务协议的退费 依据是不合适的。"

黄文得分析指出, 从杨女士的 投诉来看, 阿卡索涉嫌侵犯了消费 者的知情权和选择权。该机构在消 费者决定退费后才提供培训合同, 消费者这时才知道很费相关条款, 而这应该是消费者在作出是否选择 购买网课决策应该了解的信息,会 对消费者是否选择购买网课产生重

"阿卡索涉嫌侵犯了消费者的 公平交易权。只上1节课就被扣除 超过30%的培训费,无论怎么理 解,都是不公平的,属于霸王条 款!"黄文得说。

(北齐安)

业主因小区升降杆腰椎骨折

律师:双方都有一定责任

据《柳州晚报》报道,由于小 区大门常常机动车与非机动车混 行,导致业主进门时受升降杆影响 摔倒受伤, 应该由谁承担责任呢? 家住广西柳州市的江女士最近就碰 到了这样的意外。

起因:

小区入口秩序混乱

江女士说,她住在柳州市汇金 一号小区,事发当天上午8点多她 买菜后回小区,没想到发生了意

当时她骑车跟在汽车后方进入 小区。由于有行人相向而行,她骑 车靠左了一点意外就发生了, 她受 到升降杆的影响摔倒导致了受伤。

江女士还说, 当时因为人行道 上的铁门关闭, 她才跟着汽车诵 行。该处铁门长久关闭,导致该处 机动车、非机动车及行人混行。对 此, 江女士认为物业应该负一定的

9月15日上午,记者来到该 小区事发门岗。门岗设置有自动升 降杆, 升降杆右侧末端距离人行道 护栏约有 1.5 米通行空间, 供非机 动车和行人通行, 地面上画有一条 黄色隔离线。

在人行道上,还设置有一个供 行人通行的空间, 宽约 1.2 米, 有 铁门把守,15日时铁门处于敞开 状态

在该门岗值班的安保人员陈先 生和陆先生均表示, 黄线是用于分 割机动车道和非机动车道的。事发 当天, 江女士是进入机动车道发生 的意外。当时他们看到江女士在升 降杆降下时用左手挡着升降杆, 随 后因惯性摔了下来,并不是被砸

江女十认为, 当时门岗的保安 人员可以手动控制升降杆避免意 外,而他们表示,事发突然无法及 时控制。

一些居民还提出,该门岗缺乏 广角镜。路面机动车道和非机动车 道之间缺少提示语和隔离杆等。

物业:

会重新开放行人铁门

9月15日,记者联系上该小

区物业公司一名姓杨的主管。杨先 生说,事发后,江女士的家属曾向 他们索要监控录像。由于监控录像 设备近期有故障,事发时未启用而 无法提供。

事后双方曾进行协商, 但未有 结果。对于事发经过,他们询问过 前车司机和当时在场的居民。他们 认为,是江女士进入机动车道引发 事故, 但当时人行道的铁门确实关 闭。

杨先生说,该铁门近期经常发 生故障,厂家无法及时修复,导致 出现开不了门等问题。为此他们就 关闭了铁门等待修理,没想到又影 响通行

目前,他们已重新打开铁门保 持长期开放。

针对居民所反映的问题, 杨先 生说,原来该处小区设置有隔离 杆,多次被车辆撞坏而拆掉了。他 们将在小区内侧设置塑料的隔离 杆,并在地面标识"机动车道"和 "非机动车道"等字样,提醒居民 注意进出安全

对于设置广角镜, 杨先生表示 可以考虑;对于江女士提出的赔偿 要求, 杨先生表示将进一步协商。

律师:

双方都有责任

9月15日下午, 江女士的家 属再次与该物业公司负责人协商。 该公司愿意协商解决此事

由于江女士的治疗费用还没有 结算,暂时还无法商定具体的赔偿 数额。

9月21日,记者从江女士的 女儿处了解到,目前江女士已出院 回家休息,对于具体的赔偿方案将 再与物业公司方面交流沟通。

广西华尚律师事务所黄华律师 认为,根据我国相关法律规定,物 业公司设置门岗机动车和非机动车 混行,是导致事故发生的原因之 应承担该女士部分医疗费、住 院伙食补助费等赔偿责任。

而江女士事发时未采取下车推 行等安全措施,且并未在黄色隔离 线以内的非机动车道通行,对损害 的发生亦存在一定的过错, 应自行 承担一定的责任。

(张威)

律师:信用卡"逾期协商"风险多,持卡人不要心存侥幸

据《北京青年报》报道,张先生 去年年底失业,现在也没找到合适 工作,信用卡账单已逾期三个月。经 朋友推荐,张先生发现网上有中介 可以帮着客户跟银行"协商分期", 不仅不计利息,本金还可最多分60 期还,他瞬间动了心。这些自诩"神 通广大"的中介真能帮无力还钱的 "卡奴"翻身上岸吗?

广告信息遍布各大平台

记者在淘宝平台上搜索"逾期 协商""协商分期""债务重组"等关 键词,都会弹出一大串店铺。他们的 广告词基本雷同,卖点都是"不被起 诉""停止催收""停掉高额违约金" "个性化分期方案最长 60 期"

社交平台上的相关内容也很 多。微博上"协商分期"博主有近 40 个,最火的粉丝超过了50万。除了 介绍信用卡逾期的相关知识, 主要 是推介协商分期的服务,发出的图 片基本都是帮客户协商成功后的对 话截图。

此外在知乎、抖音、西瓜短视频 等平台上也有大量有关"协商分期" "债务重组"的内容。 这些号称"债务规划师""法务

顾问"的中介当然不是免费咨询。记 者了解到,目前中介收费标准不一, 收费比例基本为欠费金额的 4%-10%,一单业务最少也要收 1000 多 元,但也有议价空间。

需提供密码等信息

经过一番咨询后, 张先生最终 放弃全权代理,因为"他们要的个人 信息太多了,还有银行密码,我有点 儿怕"。原来,中介要求停息挂账的 客户提供身份证正反面照片、银行 名称、卡号、办卡方式、查询密码、额 度、目前未还金额、预留手机号码、 联系人姓名电话、联系人关系、账单 日、还款日、当时预留邮箱、当时单 位名称、当时单位地址、现在单位名

"我要是把这些都提供给他,他 们就掌握了我的隐私信息,感觉不 "张先生说

"他们这都是套路,都有剧本。" 资深信用卡研究专家董峥表示。据 了解,被中介视为"尚方宝剑"的就 是 2011 年 1 月实施的《商业银行信 用卡业务监督管理办法》第七十条, 即"在特殊情况下,确认信用卡欠款 金额超出持卡人还款能力、且持卡 人仍有还款意愿的,发卡银行可以 与持卡人平等协商, 达成个性化分 期还款协议。个性化分期还款协议 的最长期限不得超过5年。"达成协 议后,银行不会再催收或起诉,除非 持卡人再次逾期。

持卡人别存侥幸心理

北京时代九和律师事务所合伙 人许桂林律师认为,相关中介机构 现在应算游走于"灰色地带",法律 没有明文禁止这类业务。但是,对于

持卡人来说,必须提防其中的风险。 许桂林指出,有些中介骗了服 务费,没有办成也不退钱。有些中介 会教唆持卡人编造谎言, 怂恿甚至 直接帮助持卡人出具虚假证明材 料。比如伪造贫困证明、住院证明 等。这种行为其实已构成欺诈。一经

核实, 借款人不仅要承担相关法律

责任,已付高额中介费也打了水漂。

即使银行没有查出来,中介也可能利 用造假的"把柄",对持卡人进行敲诈

另外, 这些中介在服务过程中获 取了持卡人大量个人隐私信息,如果 他们非法使用,可能会给持卡人带来 更大损失

许桂林提醒逾期持卡人,一定要 谨慎对待这些"债务重组"的中介机 构,勿心存侥幸,别因贪图小利带来更

据了解,广东银保监局去年9月 曾发布风险提示指出,代理"处置债 务""延期还款""减免逾期息费"等违 规骗局和行为本身对债务清偿并无作 用,反而存在很大的风险,有可能对消 费者个人征信和经济财产等造成严重 危害和损失,消费者不要听信"代理处 置债务"的宣传,以免导致更大的损